

# 青年有行动力 国家有活力

■艳刚

“五四”青年节，让我们看几个关于青年的故事：

4个农村出身的青年创业者陈统奎、赵翼、刘敬文和钟文彬，去年组成了一个“新农人F4”组合，利用互联网思维帮老乡致富。他们在家乡推行生态村建设计划，利用人际关系和社交网络将家乡生产的健康、绿色的农产品卖到了全国。当一些人还在喟叹乡愁难寄、故乡沦陷时，这些青年已开始“再造故乡”的行动。

一位名叫阿迪力·买买提吐热的维吾尔族青年，在“湖南16万元天价切糕事件”发生后，萌生了用自己的实际行动为新疆正名的想法。他和同学凑钱开了一家淘宝店，靠着诚信经营创下了日销数千单的销售纪录。经过3年多的发展，这位“切糕王子”的公司已有100多名员工，实现了经济效益和社会效益双赢。

被媒体称为“90后霸道总裁”的余佳文，曾在一档电视节目中因“叫板”阿里巴巴集团创始人马云而一鸣惊人。但他最让人钦佩的经历是，在校期间凭兴趣研发出一款针对校园市场的APP，不仅获得了千万级别的用户，还拿到了千万元级别的A轮融资。坐而言不如起而行，他只是众多青年创业者中的一个典型。

一位名叫顾少强的“80后”心理学教师，在河南一所中学任教10余年后，潇洒地留下一封写着“世界那么大，我想去看看”的辞职信，开始追求自己理想的生活。这场说走就走的辞职让她爆红网络，可她觉得青春本就应该如此“任性”。

从这些人身上，我们能够看到当代一些青年人共有的一种优秀品质——行动力。这些青年人未必将“奋斗”“理想”“牺牲”之类的大词挂在嘴边，他们让人眼前一亮的是“起而行”。无论是干事创业，还是选择生活方式，他们不愿将时间浪费在

抱怨上，将青春蹉跎在空想中，而是用双脚丈量人生，用双手创造美好生活。

不得不说，当代青年赶上了好时代。他们没有太多历史包袱，不用在逼仄的现实里左冲右突，快速变迁的社会所迸发出的活力，为他们创造了更大的空间；他们享受着前几代人无法比拟的物质条件，因此更容易“轻装上阵”去筑梦、逐梦；他们是伴随着网络长大的一代人，从小全面接受中西方文化的交融冲击，这些都赋予了他们更加灵动的思维方式和行为习惯。

于是我们看到，在“互联网+”“创客”的热潮中，冲在前列的是那些敢立于时代潮头的青年创业者；于是我们看到，有报告称目前参与网络公益的人群中，占比最多的是乐于用互联网行善的“90后”；于是我们看到，在各种自然灾害和重大活动中，大量活跃着青年人的身影；于是我们看到，有很多青年人正在靠自己一步一个脚印的努力，让惯于贴标签者失灵，用行动而不是口舌为青春作证。

无论身处哪个时代，社会进步固然体现在那些宏大叙事上，但更体现在具体的进步上。这些点点滴滴的进步，很大程度上要靠“起而行”，以更强的行动力去参与社会建设，在日拱一卒、聚沙成塔的努力中为整个社会蓄积正能量，以个体的进步推动国家的进步，以个人圆梦来完成“中国梦”的拼图。

“青年兴则国家兴，青年强则国家强。”青年有行动力，国家才有活力。当然，我们也要看到，在青年人成长成才的过程中，仍然有一些问题需要解决，有一些观念需要矫正。期待社会各界为青年驰骋思想打开更浩瀚的天空，为青年实践创新搭建更广阔的舞台，为青年塑造人生提供更丰富的机遇，为青年建功立业创造更有利的条件，让青年人展现出更多的新气象，成为推动国家进步的生力军。

■画中有话

## 奇葩窃贼



■文/言者 图/春鸣

上海周女士近日在饭店就餐时，手提包不翼而飞。不久，她接到一个对方自称是警察的奇怪电话，称包找到了，问包里有多少钱？周女士闻后如实相告。事后，周女士心生疑惑，报案时已详细做了笔录，为何警察还要问被盗金额？待案件告破方知，打电话的并非警察，而是盗窃嫌疑人之一，因疑同

伙分赃不均，特打电话向周女士询问。

合伙窃了财，怕同伙昧财分赃不均，还要向失主核实财物，这等梁上君子的“职业精神”，可算是够严谨认真的了。只是，奇葩窃贼的荒唐之举，也为警方提供了破案线索。如此荒诞的故事，亦可辑入“笨贼系列”，供人赏奇了。话说回来，有这份“认真执著”，干点啥事不好呢？

## 牛市也别忘风险



■午言

近一个多月来，股市节节上涨，大多数股民获得了不错的收益。投资者喜洋洋，市场人气热得发烫。股市似乎已提前进入盛夏。

“买到就是赚到”“进场就能捡钱”……各种在股市中大赚的“传奇”故事，或发生在身边，或流传在朋友圈中，挑动着人们的神经。巨大的赚钱效应下，新股民如潮水般涌入。中国结算公司的数据显示，A股市场新增开户数已连续6周保持百万级别的增长。尤其是4月24日这一周，新增A股开户数为413.03万户，比此前一周大增26%，创历史新高，是2007年大牛市单周最高开户数的近3倍。

来到股市，就是为了赚钱，这一点无可厚非。从最近的情况看，也确实是赚钱的“黄金时期”。然而，是不是由此就可以断言，股市是一个人人都能轻松赚钱的地方？对于新股民而言，除了带着钱开上户，在实际操作前还需要做哪些准备？在滚滚热潮中，恐怕也需要一番冷静的考量。

在现有各类投资渠道中，股市有广大的群众基础，这与其“显性门槛”较低有关。从资金量要求看，股票不像某些投资品种动辄数十万上百万的入门标准，几千几万块钱就可以做；从开户便捷性看，过去证券营业部在大街小巷，现在是足不出户就可以在网上完成开户手续、转入资金并进行交易。股市确实是普通百姓触手可及的投资方式。

然而，换个角度看，股市的“隐性门槛”其实很高，要成为经得起风浪的投资者并不容易。中国股市“开张”已20余年，但能够长期稳定盈利的投

资者还是少数，还有不少人长期亏损。可见，投资股市并不简单。股票价格受价值、供求、政策等多种因素影响，新股民入市需要做必要的知识准备。这其中，不仅包括要熟悉基本的市场规则，也包括对所投资的上市公司要有足够了解，甚至还包括对宏观经济形势和经济政策的判断。与知识学习相比，更难的是对心态的把握，只有找到并坚持适合自己的投资模式，做到涨时不喜而忘形，跌时不惊慌失措，才会在股市波动中不“晕船”。

近日，监管部门负责人“喊话”提示风险，有人却对此不以为然：“这是难得一遇的大牛市，向上趋势不变，即使‘吃套’也是暂时的。怕这怕那那就是浪费机遇。”显然，这样的理解有偏差。

一方面，牛市并不意味着一路不回头的单边上涨。如同潮起潮落，牛市也会有曲折。如果仅仅带着赚钱的热切期望买进股票，却遭遇了下跌，低位时慌不择路割肉而逃，牛市中同样可能会伤痕累累。从过去的经验看，踏错节奏、牛市亏钱的例子并不鲜见。尤其是这轮牛市中，很多人以小搏大，通过融资或配资高杠杆买入股票，一个级别的调整就可能带来元气大伤。

另一方面，牛市也不意味着所有股票在任何时候都是机会。在最近指数的稳步上涨中，一些上涨过快过猛的股票短期内就下跌三成以上，由此可见盲目追高的风险。牛市中各种违法违规行为往往会有抬头，如并购重组过程中的财务造假、舞弊行为，操纵市场和内幕交易行为等等，对于这些陷阱不可不防。此外，随着市场制度的完善，牛市也不再是“鸡犬升天”，类似某些ST股票，其未知的不确定性极大，难以把握。

股票是高收益高风险的投资品种。这一基本特征在任何时候都不会改变。牛市也不能忘了风险，一心想着“赚快钱”“赚大钱”往往是欲速不达。只有尊重市场、敬畏市场，根据自身情况理性投资、量力而行，才有可能穿越牛熊，成为股市里的长久赢家。

## 诚聘

某大型金融机构诚聘业务经理30名，有金融工作经验者优先，年收入30万元以上。  
选对行业跟对人，人生从此改变。  
电话：13393911155 李经理

有大额资金投资，  
500万元起，资金到账快，为各类企业及工程项目解决资金困难。

联系人：高先生

电话：13137656426